

Семинар «Науки о человеке и обществе в цифровую эпоху»
в рамках проекта [«Новейшие тенденции развития наук о человеке и обществе в контексте процесса цифровизации и новых социальных проблем и угроз: междисциплинарный подход»](#), 2020–2022. Соглашение 13.1902.21.0022

Руководитель – академик РАН, д.филос.н. А.В. Смирнов

Заседание семинара 11 декабря 2020

Смирнов А.В.

Как можно строить философию сознания сегодня?

В докладе будет предложен набросок рассуждения, отталкивающегося от проблемы, поставленной французским философом и китаистом Ф.Жюльеном. Её суть заключается в том, что философия только тогда оказывается подлинной, когда способна вскрыть собственные основания; но она способна к этому только тогда, когда может выстроить себя не на собственных, а на других основаниях, поскольку открыть собственные основания можно лишь в рассуждении, построенном на других основаниях, нежели собственные: иначе собственные основания будут определять ход рассуждения о собственных основаниях, и т.д., замыкая порочный круг. Парадокс этой задачи, которую можно именовать «задача Жюльена», заключается в том, что, устраняя собственные основания, мышление — европейское или любое иное — устраняет тем самым и собственную возможность, а значит, и возможность решить эту задачу. Но в таком случае философия должна признать своё поражение, принципиальную неспособность удовлетворять собственным условиям, важнейшим из которых служит способность поставить вопрос о предельных основаниях всего, а значит, и самой себя.

В докладе будет предложено разрешение этого парадокса.